

一个民警的微信图鉴

□ 孙长林

偶然翻看民警刘玉正的微信动态,有喂小兔子的、有出警归来、有参加追悼会的,还有与母亲摘菜聊天的……这些场景拼贴连接,就是他真实的工作和生活。从这些场景中,我窥视到了他悲天悯人的情怀、欣逢美景的轻快、痛失战友的恻悲、守护亲情的温暖……我在深深敬佩他行文走笔能力的同时,也深深敬佩战友们在平常日子的鞠躬尽瘁,在平凡岗位的恪尽职守,以及对人间真情的热切期盼……

喂小兔子吃萝卜



所里有一只白兔,是以前厨师的孙子留下的宠物,因为长期在阴暗潮湿的笼子里关着,得了严重的皮肤病。前几日,同事把它放了出来,它都无法行走,浑身脏兮兮的,天天可怜地蜷缩在楼梯间的一个角落里。我心有不忍,每天吃完饭后,从厨房给它带些食物。今天我给它带了一块白萝卜,自己拿着一根红萝卜,它我也吃。同事看着有趣,就随手拍了

一张。

这个世上有种最温柔也最具震撼力的东西,那就是悲悯。它是那么的旷世,仿佛来自天上的水;它又是那么的尘世,伴着人的血脉不息运行。一个不具有悲悯之心的人,是断不会珍爱自己,更谈不上去关爱和扶助别人的。如果一个社会、一个民族,一点点丢掉悲悯之心,最终将丢掉的将是社会的良知和道德文化的灵魂。悲悯是善良的本质,是善良的源头,更是善良的表现。作为警察,我们不能对不幸和苦难熟视无睹,而应常怀悲悯之心,用悲天悯人的情怀去遏制违法犯罪,服务人民群众。

出警归来心情不错

出警归来,路过一个山坡,山坡上有一户人家,院内梨花开遍,喜鹊喳喳,禁不住吟一句“梨花枝头春意闹,小院人家春来早”。彼时正逢夕阳西下,好一派仲春胜景!

有人说,欣赏者心中有朝霞、露珠和常年盛开的花朵;漠视者冰结心城,四海枯竭,丛山荒芜。生活中的美无处不在,拥有欣赏的眼光,总能发现不一样的美。拥有欣赏高山的品质,会从巍峨中找到庄重与沉稳;拥有欣赏小溪的品质,会从潺潺中找到清秀与欢畅;拥有欣赏小



草的品质,会从寂寞中找到坚强与执着。如果是这样,就会让心灵被美好感悟充斥着、包围着,进而感恩生活、感受幸福,始终保持健康向上的生活态度。留心观察一下现实生活可以发现,善于欣赏的人往往朋友多多,喜欢挑剔的人常常孤寂无朋,原因就在这里。

痛别牺牲的同事



一个同事在值班岗位上连续工作,突发疾病经医院抢救无效死亡,生命永远定格在了39岁,留下了七八十岁的爹娘、11岁的孩子和月下月临盆的妻子!他几天前感到不适,想着值完了班再去检查,而今却是天人永隔了!苍天垂泪别战友,大爱无声颂忠魂。一行行热泪,一束束鲜花,一幅幅挽联,无不寄托着对英烈深切的哀思。

“大地绿意盎然,是因为每一棵小草的默默坚守”;长城坚不可摧,是因为每一块砖石的无私奉献“我一直以为升旗时我致敬的只是国旗,后来才发现我致敬的还有国旗背后的英雄、先烈、历史和永恒的精神。”“英雄不用身披金甲圣衣,也自带光芒。”“哪有什么岁月静好,只不过是有人为你负重前行”……网上一条留言,传递着对英雄精神的无比崇尚。光荣,必将传承;英雄,永不独行!

陪妈妈聊天摘菜



周末,老妈从野外摘回一堆嫩枸杞叶。陪着老妈在院子里面一边摘叶一边聊天,听着燕子在房梁上啾啾,麻雀在腊梅间喳喳。突然觉得,能这样一直陪母亲慢慢老去,岂不也是一种简单的幸福!好像还缺一行悠闲的猫和一条乖巧的狗,谁能送我一只?

我们总在百味杂陈的生活里寻找着安放青春和未来的位置,在那些不遑顾及的忙碌中,其实并没有忘记人间亲情的温暖。母子相聚的温馨场景,只属于持有几分闲淡与惊奇之心的人,当我们读尽现实世界中的点点滴滴后,突然感到,生活实际上就是由亲情串起来的一条线,我们的生命就是由这条线的起点走到终点,充满亲情温暖的平凡生活中,留下的永远都是一串串美好的回忆。

“修车工”竟是特警中队长

□ 白香

4月19日上午,柏乡县公安局迎来了几位特殊的客人,她们满脸喜悦,将写有“感谢柏乡好警察、除危解困保民安”的锦旗,送到该局特警队员的手上。她们是几天前受到民警救助的李女士一行。在公安局,李女士突然惊奇地发现,当时给她换轮胎的“修车工”居然也在,便好奇地询问民警。民警听后笑着告诉她:“这是我们的中队长,不是什么修车工。”此时,李女士才明白,原来当时不怕脏不怕累、出力最多的那个人居然是特警中队中队长。

前几天,正值柏乡牡丹盛开的日子,便衣特警队员在县城开车巡逻过程中,发现前方正在行驶的一辆外地牌照轿车右后轮缺压,存在安全隐患,若车子一旦上高速,便有翻车的风险。在这危急时刻,特警队员连忙喊话车主,可是因为距离太远而且车窗都关闭着,车主并未听到呼喊声。趁车辆减速之际,特警队员赶紧追上去拍打车窗。此时,女司机将车停下,充满敌意地看着便衣民警,问他有什么事。民警表明身份,告诉她右后轮胎没气了。司机带着怀疑的神情下车查看,果然发现车胎没气了,但她还是警惕地问:“你们想干嘛?”民警耐心地解释:“你这车有安全隐患,我们可以帮你换轮胎。”由于民警是便衣巡逻,虽表明了身份,但车主仍不相信,一开始以为他们要拦路要钱就没理睬,后来发现车胎确实没气了,又以为民警是黑修车铺的,半路把车拦下来要求修车肯定会漫天要价,所以,车主委婉拒绝了民警的好意。民警不知车主的心思,仍然热情地说:“没事,正好我们有修车工具,可以帮你换备胎。”说完,民警招呼中队长一块取了修车工具开始换轮胎。这时,另外三名穿制服的特警正好巡逻过来,五人一起忙活起来。此时,车主终于打消了疑虑。

在修车的过程中,民警了解到,车主李女士是到柏乡观赏汉牡丹的石家庄游客,正准备返程上高速。李女士对穿制服的民警说:“要不是你们,我真不知道会发生什么样的事情。”说着,取出钱包打算表示感谢,民警连忙制止她:“拿了你们的钱就对不起‘为人民服务’这五个字了。”李女士遂作罢,然后询问民警的姓名,民警摆摆手没有说,只是提醒李女士:“因为换的是备胎,不适合高速行驶,我把你们带到附近的修车铺吧!”指引位置之后,民警继续踏上了巡逻之路。

防范网络电信诈骗十招

(上接第5版)

姐姐怎舍得下你

2017年8月21日,刘璇清楚地记得这个日子。当时,全市开展无户口专项治理,来户籍室的群众骤增。“她进来的时候,我就看到了,当时也就8点钟吧!排着队的群众办完事陆续离开,她一次次给别人让,往后排。一开始以为她在等人,也就没在意。11点多,办事的人明显少了,我主动上前:‘有什么事我能帮你吗?’‘我想给孩子上户口。’‘新生儿吗?’‘不是。’‘有出生证吗?’‘没有……这孩子不是我生的。’

原来,这是一个重度唇裂婴儿,出生当天就被遗弃了。那是2005年春节刚过,张大姐和丈夫本来要去买菜的,路过镇上的网吧门前时捡的。

张大姐家境拮据,有两个上学的儿子,收养弃婴不符合规定,她又不忍送进收养院,后来,丈夫因病去世,所有的生活压力堆到她一人身上。

简短截说,在乡亲们和村干部帮助下,这个没有户口的女孩上了小学。眼下,该升初中了,没有户口无法取得学籍。

还有10天,刘璇的脑袋大了!中学校长承诺:等你们到注册系统关闭前最后一分钟。

当年的网吧已经没了踪影,村子近4000人,一家一户打听,村里治安员也费劲找,好多村民都说知道这事,但不在现场。找谁?刘璇提醒张大姐,那天你是买菜去的,对摊贩还有印象吗?大姐苦思冥想,有了朦朦胧胧的线索。刘璇和辅警步行,大姐骑电动车,“桑拿天,特别晒,身上衣服干了湿,湿了干,从21号到24号,一刻不敢耽误……”刘璇感慨。

历尽辛苦,还真的找到那时在街口卖鸡蛋的一位大妈,“给大妈取过证,真的想在那屋里多待一会,凉快呀,可时间不允许,冒着毒辣辣的日头,继续。”随后,一位当年贩卖蔬菜的大嫂也落实了。俩人的回忆佐证了孩子的来历,村干部出具了相关证明。

紧张走访取证的同时,另外一项工作同样分秒必争。遗弃儿童,血样要采集入打拐库进行比对,按照正常流程,这项工作要一个月时间才能完成,刘璇把孩子情况汇报给户政科科长王英娟,王英娟迅速与负责采血录入的刑警五中队协调,特事特办,压缩等待周期……

孩子的情况,在村里公示期满;各项证明、调查报告资料完备;与打拐数据库血样比对完成!

8月31日,当“梦梦”的户口页打印出来时,张大姐喜极而泣。

女孩顺利上学了,刘璇的心并不踏实。接触过程中发现孩子非常沉默,轻易不开口。原来,孩子小时候,享受了政府免费的免费整形,但像她这种情况,一次手术远不能根本治愈,唇形合拢了,内腔的腭裂仍需修复。通过各种渠道,刘璇联系上了某基金会,梦梦接受过一次修补手术,不在人家救助范围内。刘璇多次跟基金会的工作人员详细说明梦梦的情况,对方被感动了,承诺如果孩子情况属实,可以免费救助。

为给基金会提供梦梦的体检报告,刘璇自己掏钱缴清了各项费用。做某项体检时,“考虑到她已经十几岁了,别人在身边会害羞,便说:我在门口等着,你自己进去吧!她的小手冰凉,拽紧我,小声央求:‘姐姐陪我!’我当时眼圈一酸,心里说:‘姐姐怎舍得抛下你……!’”

□ 本报记者 李永志

今年1至3月,全省电信网络诈骗发案数、损失数依然呈上升态势,犯罪类型不断增多,已从最初的十几种发展到现在的六十多种;作案手法不断翻新,智能化特征日益突出,受害人群范围从城市逐步向县城、农村扩展。其中,网络诈骗已成为主要类型,今年1至3月,全省网络诈骗发案占电信网络诈骗案件总数的六成,代办信用卡(贷款)、网络购物、兼职刷单、QQ微信冒充好友等4类诈骗案件占网络诈骗案件总数的61%。日前,省公安厅公布十类高发电信网络诈骗典型案例,并附上“防骗宝典”,帮助群众识破骗局。

1 冒充公检法诈骗

在这类骗局中,骗子能让受害人深信不疑的重要原因之一,就是能准确说出受害人的姓名、身份证号、手机号,甚至银行卡号。

典型案例:2018年8月1日,张家口赤城县某公司财务张某,被犯罪分子电话冒充哈尔滨市公安局民警,通过视频聊天,发布“通缉令”的方法,以其涉嫌“洗钱”犯罪为由,诈骗资金500万元。赤城县公安局接警后,立即组织人员对案件开展侦查,对涉案资金进行追溯、止付,将500万元骗款成功拦截,阻止了一起冒充公检法工作人员的特大电信诈骗案件。

警方提醒:此类案件中,大多数来电都是通过改号软件从境外拨打,来电显示上会有“+”或“00”等前缀,如出现此类电话,可以判定为骗子无疑;假冒检察官、法官人员多为南方口音;公检法人员绝对不会通过电话、微信通知你核查资金、将钱款转移到“安全账户”,更不会让你上网浏览自己的通缉令或者逮捕令,或者将此类材料邮寄到个人手中;如实在不能辨别真伪,请拨打来电话当地110进行核实(当地区号+110)。

2 兼职刷单类诈骗

典型案例:今年2月,受害人魏某在微信朋友圈中看到兼职刷单信息,想着轻松赚钱的她在询问过刷单事宜后,开始按照对方的指示操作,先后在购物网站上刷单盈利。忽然有一天,魏某发现自己刷单注册的账户被冻结了,不能返还本金,需要重新付款。骗子称系统出现故障问题,需要李某完成更多刷单任务,客服的回答滴水不漏,魏某只能再次付款,一步步陷入了诈骗团伙设下的陷阱。当李某完成最后一笔

转账后,之前热情主动的客服犹如人间蒸发,再也联系不上了,魏某最终被骗十余万元。案件发生后,深州市公安局立即组织警力开展案件侦破工作,经过大量调查取证,最终锁定犯罪嫌疑人张某、李某等4名主要犯罪嫌疑人。3月13日,陕西、江西、河北、四川四省警方同时行动,一举抓获全部犯罪嫌疑人。

警方提醒:网络刷单本就属于失信违法行为,不可从事此类工作,遭遇诈骗立即报警,并将对方的QQ微信聊天记录、电话号码等留存提供给警方,以便警方侦查。

3 冒充熟人、领导电话诈骗

典型案例:在衡水市某乡镇工作的张某,在汽车站坐车时,收到来自本镇“镇长”的短信,称急需两万元钱。张某立刻向哥哥借款两万元给“镇长”转账。事后,张某哥哥联系镇长问何事借款,镇长称并无此事,方知被骗。今年3月,衡水市公安局桃城分局立案后迅速展开侦查,最终奔赴广州市番禺区将诈骗团伙一网打尽。目前案件仍在进一步审理和深挖中。

警方提醒:对此类诈骗,一是听口音,这种诈骗类型具备较强的地域特征,犯罪嫌疑人一般南方口音比较重,当接到这类口音电话时,要提高警惕;二是问虚实,对方获取了事主部分信息,但是信息有限,可以问一些具体事件,谨慎核实。

4 冒充老板(亲友)诈骗

典型案例:某日,秦皇岛单某突然收到一条短信,让其加入公司QQ群,进群后,其经理“张某”称其正在开会,要求其与另一位“老总”联系签合同的相关事宜。单某看到经理的头像是本人也没有多想,在和另一位“老总”联系的时候,对方以合同有问题为由要求退还48万余元保证金,单某在“张某”的指挥下转账款项。到了下午,单某见到张总的时候提及此事,发现张总对此并不知情,方知被骗。接案后,秦皇岛市公安局立即成立专案组开展侦查,先后抓获犯罪嫌疑人3名。现此案仍在进一步审理之中。

警方提醒:微信、QQ添加好友要谨慎,发现QQ、微信被盗,马上通知亲友、同事,防止骗子冒你之名行骗;财务人员应当严格按照财务制度和工作流程处理财务事宜,不能因任何特殊原因轻易转账或违规操作;不要在QQ、微信上处理财务事宜,凡是涉及资金转账事宜的必

须当面或者电话核实。

5 网络招嫖诈骗

典型案例:今年1月份,衡水市桃城区居民李某,被不法分子以提供色情服务为名诈骗4000余元,衡水市公安局桃城分局立即组织民警围绕资金流、信息流进行研判,3月4日成功将3名犯罪嫌疑人抓获。民警发现,犯罪分子购买大量微信、陌陌账号,借助虚拟定位、魔音变声等软件设置圈套诈骗钱财,受害人数多达1000余名。

警方提醒:招嫖行为本身违法,诈骗分子以此为借口行骗更是肆无忌惮,广大群众一定要洁身自好,上网看到此类信息时请不要理会,一旦经不住诱惑就很容易掉进诈骗分子的陷阱。

6 投资理财诈骗

典型案例:2018年10月,武邑县公安局接到侯某报案,称其在家中上网时,发现有关购买彩票的网站,被人拉入投资彩票群,被诱骗在非法网站平台上投资购买彩票,最终被骗4万余元。案件发生后,我省警方迅速开展案件侦办工作,于今年4月1日将犯罪团伙一网打尽,抓捕犯罪嫌疑人20余名,串并案件上百起,涉案金额近千万元。

警方提醒:投资有风险,投资理财一定要到正规平台,在微信群、QQ群等交流理财知识并不靠谱,一旦涉及汇款转账就要警惕了。此外,不要被社交平台上所谓高回报的贵金属、原油、期货等投资、“推荐股票”之类的说辞所迷惑。

7 征婚交友诈骗

典型案例:唐山居民杨某报案称,其在婚恋网站上认识一男子,该男子冒充某投资平台维护人员,通过推荐高收益手机投资APP,以高额收益为诱饵,诱使其在平台充值投资,被骗资金20余万元。接警后,遵化市公安局迅速成立专案组全力开展案件攻坚,通过大量数据分析研判,专案组先后两次前往福建开展工作,最终成功捣毁犯罪窝点2个,抓获正在实施诈骗犯罪的嫌疑人吴某等14人,缴获作案电脑16台、手机30余部。目前,该案14名犯罪嫌疑人已被遵化市公安局依法刑事拘留。

警方提醒:网络交友要谨慎,特别是婚恋网站、社交网站、交友APP上的好友,深度交往时务必核实信

息,防止对方以虚拟身份实施诈骗,不要轻信网上发过来的图片和视频;不要随意转账或者汇款,当素未谋面的网友忽然提及财物时,要提高警惕,不要被甜言蜜语冲昏头脑。

8 代办信用卡、贷款诈骗

典型案例:今年4月,河间市陈女士在家中接到一个自称是某某担保有限公司工作人员的电话,问其是否需要办理贷款业务。进一步了解到,陈女士先后和多个该公司员工、经理,及“银行工作人员”通话,以手续费、保证金、刷流水等名义被骗十万余元。

警方提醒:申请办理任何可透支的金融类卡时,都会受到申请单位的严格审查,并核定金融类卡的消费额度。整个申请过程都是免费的,即使涉及交费,也会让你到单位或银行办理,并给予相关收据、收条。切莫被所谓的“高额”“低息”或“无息”诱惑。

9 冒充网购客服退款诈骗

典型案例:今年3月,任丘市张某购买一汽车用品,迟迟没有到货,4月,张某接到一个自称是“圆通快递”客服的电话,称货物在路上丢失,可以给张某赔偿,加微信之后以银行卡、支付宝无法收款,信用分不达标等各种理由,要求受害人扫描二维码,诈骗受害人十万余元。

警方提醒:当遇到自称卖家的电话说需要退款或者重新支付时,要亲自登录官方购物网站查询,或者拨打航空公司官方客服电话,不要轻信客服、不要轻信所谓店家提供的网址,更不能在这些网页上填写相关信息;各类购物平台的客服人员不会提出让用户提供个人银行卡信息及转账要求;银行卡号、验证码信息一定要保管妥当,不要轻易外泄。

10 机票改签诈骗

典型案例:2018年7月19日,涿州市的刘某收到一条短信,信息的内容是其前几天购买的机票因天气原因,不能按时起飞,需要更换航班,最后附上一个客服的电话。刘某拨通了电话,客服声称将退款900元作为补偿,在客服的指挥下,刘某的银行卡被转账20000元。

警方提醒:收到航班延误、取消短信时,应拨打航空公司官方客服电话或向机场工作人员核实;切记退票、退款是不需要输入密码和验证码的,更不需要先行汇款。